

FERDIÁND FUTAM 2024

A pályázat/program vázlatos bemutatása

(Pályázati azonosító: 2023/ 10849)

HUNARIKUM 2023

A FERDINÁND-FUTAM projekt két elemből áll. Első eleme egy 3+1 fordulóból álló levelezős helytörténeti VETÉLKEDŐ, melyet általános iskolák alsó és felső tagozatos diákjainak hirdetünk meg. Második eleme egy CSALÁDI NAP, ahol egyrészt megrendezésre kerül a vetélkedő döntője, másrészt egész napos szórakozási és kikapcsolódási lehetőséget nyújt a résztvevőknek.

A projekt központi témája a KARCAGI FERDINÁND (települési értéktár, megyei értéktár-kulturális örökség), egy hagyományos, ünnepi, kelt tésztaból készült sütemény. Ezen téma köré rendeződnek az egyéb tartalmi elemek.

A projekt célja: a hungarikumok és a települési nemzeti értékek megismertetése, népszerűsítése a Ferdinánd Futam megvalósításával. Továbbá célja, hogy elősegítse a nemzeti értékek megőrzését a következő generációk számára, hogy azok a mindennapjaik részévé válhassanak.

Aktualitása: jelen világunkról szóló diskurzusokban a modernitás, globalizáció, industrializáció fogalmakkal szembe pl. a tradíció, a lokalitás és a természetközelség fogalmait lehet állítani. Ez utóbbiak jelentéstartománya az, amely szerintünk keretet ad a hagyománytisztelő, megújulni képes közösségek működésének és többek között a kulturális örökségi elemeink nemzedékről nemzedékre történő átörökítésének. A Ferdinánd Futam projekt magában hordozza azokat a folyamatokat, amelyek együttesen segítik a kulturális értékek átörökítését. Ezek: feltárás, feldolgozás, értelmezés és továbbadás.

Karcag nagy múltú mezőváros. Története gazdálkodása szerint két nagy részre osztható, a választóvonalat a vízrendezés időszaka jelenti. Hosszú évszázadokon át a legeltető nagyállattartás volt a jellemző, majd a folyószabályozás után a szántóföldi növénytermesztésé lett a főszerep. A kiváló minőségű kunsági kenyérgabona keresett áru- és exportcikk lett. Kölcsey a Himnuszban emlékezett meg róla, és a Karcagot jól ismerő Csokonai verseiben is felbukkan. Nagyszüleim generációjában általánosan ismert dolog volt, hogy a debreceni piacon addig nem vettek más kenyeret, amíg a karcagi kenyérsütögető asszonyoké el nem fogyott. A kenyér mellett számtalan más kiváló étel is készült a búzából, közülük nem egy régóta dicséri a helybeli háziasszonyokat. Ilyen pl. a vízen kullogó vagy a ferdinánd.

Városunkban a pásztorkodás, a juhtartás, a birkapörkölt mint hungarikum megfelelően reprezentált. Fesztivál, kiadványok, filmek és a napi gyakorlat életben tartja, népszerűsíti. Emellett a többi lokális nemzeti értékünk kevésbé ismert, megőrzésükre nem irányul tudatos gyakorlat, szerepük a

helyi művelődésben esetleges. Ezt a hiányosságot szeretnénk orvosolni programunkkal. Úgy gondoljuk, hogy a Ferdinánd-futam program egy helyi érték, a ferdinándsütés gyakorlata kapcsán ráirányítja a figyelmet a nemzeti értékek fontosságára és lehetőséget ad **a búza termesztése, feldolgozása karcagi hagyományának, a malmok emlékezetének, a különféle süttetek elkészítése gyakorlatának mint kulturális értékeknek a továbbörökítésére.**

A program elemei:

Ferdinánd Futam — VETÉLKEDŐ

A verseny egy három + egy fordulóból álló, helyi általános iskolák alsó és felső tagozatos diákcsapatainak meghirdetett szellemi és gyakorlati próbatétel. Feladatai a ferdinándsütés helyi hagyománya (eredete, variánsok, sütési alkalmak stb.), a búzatermesztés és-feldolgozás karcagi gyakorlata és általában a Hungarikumok Gyűjteménye / Magyar Értéktár témákra vonatkoznak.

Ferdinánd Futam — Családi nap / FERDINÁND NAP

Az egynapos program keretén belül kerül megrendezésre a vetélkedő döntője, egy további ismeretszerzésre alkalmat adó, egyben játékos, interaktív, a közönség számára is szórakoztató esemény. Négy korcsoport 4-4 csapata méri össze tudását.

Egyéb programok:

Az Óbudai Népzene Iskola növendékeinek koncertje

Ládafia Bábszínház

Tárkány Trió (Tárkány-Kovács Bálint cimbalomművész és zenekara)

Sörös Rozka népmesemondó

borsodnádasi hagyományöröző ostyasütők

kézműves foglalkozások

Ferdinándsütés, csigacsinálás és egyéb gyakorlati bemutatók